

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!



Перед Вами очередной номер журнала, в котором представлены результаты научных исследований в области медицинской реабилитации при патологии органов движения и опоры. Советую обратить внимание на статьи, в которых описаны подходы к использованию Международной классификации функционирования в процессе реабилитации, т. к. это является необходимым элементом при постановке реабилитационного диагноза. Думаю, что будет интересно познакомиться также с опытом реабилитации от коллег из различных клиник при патологии суставов, в частности, при пластике связочного аппарата, артропластике и после эндопротезирования. Всегда полезно вспомнить некоторые страницы истории, а именно применение смазывающих веществ в сочетании с массажем. Традиционно журнал публикует информацию о результатах диссертационных исследований, что позволяет быть в курсе плановых научно-исследовательских разработок в области реабилитации.

Уверен, что этот номер будет полезен как для научных работников, так и для практикующих врачей.

С уважением,
заведующий отделением медицинской реабилитации
ФГБУ «НМИЦ травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова»
Минздрава России, профессор кафедры медицинской реабилитации
ФДПО ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский
медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,
заслуженный врач РФ, член Президиума Общероссийской
общественной организации содействия развитию
медицинской реабилитологии «Союз реабилитологов России»,
доктор медицинских наук, профессор,
Михаил Борисович Цыкунов

DEAR COLLEAGUES!

Here is the running issue of the journal that presents the results of scientific studies in the field of medical rehabilitation in the locomotor organs pathology. Let me advise you to pay attention to the articles describing approaches to the International Classification of Functioning use in the rehabilitation process, as it is a necessary element in the rehabilitation diagnosis formulation. It would be also of interest to get acquainted with the rehabilitation experience in the pathology of joints presented by our colleagues from various clinics, in particular with ligamentous apparatus plastic surgery, arthroplasty and after endoprosthetics. It is always useful to recall some pages of history, namely the use of lubricating substances in combination with massage. The journal traditionally publishes information on the results of thesis researches, that allows to be aware of planned scientific and research developments in the field of rehabilitation.

I am confident that this issue will be useful for both researchers and practitioners.

Sincerely,
Head of the Department of Medical Rehabilitation of N.N. Priorov
National Medical Research Center of Traumatology and Orthopedics
of the Ministry of Health of the Russian Federation,
Professor of the Department of Medical Rehabilitation of the Faculty
of Additional Professional Education of N.I. Pirogov Russian National Research
Medical University of the Ministry of Health of the Russian Federation,
Honored Doctor Member of the Presidium of the All-Russian
Public Organization for the Promotion of Medical Rehabilitation
"All-Russian Union of Rehabilitators",
Dr. Sci. (Med.), Professor,
Mikhail B. Tsykunov

